



Немецкий генерал-полковник Э. фон Клейст (1881—1954) и посол Японии в Германии генерал-лейтенант Х. Осима (1886—1975) на окраине Ростова

японской императорской армии готов проводить подрывную работу против СССР со стороны Монголии и Маньчжоу-Ди-Го¹³.

Японцы потопили много судов, шедших в СССР из США или с советского Дальнего Востока на Север и Камчатку в рамках ленд-лиза. В Гонконге были захвачены советские торговые суда, стоявшие на ремонте. Советский транспорт торпедировали, а моряков, которые выбирались на японский берег, интернировали. И в Москве, и в эвакуации в Куйбышеве японские дипломаты занимались разведывательной деятельностью.

В ходе войны военное сотрудничество Японии с Германией становилось всё более тесным, продолжались планирование и подготовка войны против СССР вплоть до конца 1943 года¹⁴. Нарастала численность приближённая к советским границам КГВ, которую в течение многих лет усиленно готовили для нападения на Советский Союз¹⁵, систематически блокировалось сообщение СССР с США и другими странами через дальневосточные порты¹⁶, совершались другие разбойничьи акты на море, специальные службы империи активизировали и видоизменяли разведывательную и иную подрывную деятельность против нашей страны. Японское правительство по согласованию с германским руководством продолжало угрозой войны сковывать здесь значительные силы РККА, тем самым оказывая непосредственную помощь странам гитлеровской коалиции на Восточном фронте.

СССР из-за вероятности открытия Японией второго фронта был вынужден держать в регионе большое количество дивизий¹⁷. В общей сложности их численность, по подсчётам некоторых японских историков, «в разные периоды войны составляла от 15 до 30% боевых сил и средств СССР»¹⁸.

Реализуя программу срочных мероприятий по мобилизационному развёртыванию КГВ и приведению её в полную боевую готовность (так называемый план «Кантогун токубэцу энсю», сокращённо «Кантокуэн» — «особые манёвры Квантунской армии»)¹⁹, военное командование Японии в 1941 году увеличило общую численность группировки до 1 млн человек. Необходимо также учитывать, что в этот период командованию КГВ подчинялись войска Маньчжоу-Ди-Го и армия японского ставленника во Внутренней Монголии князя Дэвана (Тонлопа). Помимо этого в составе ВМФ Японии специально для участия в войне против СССР был создан 5-й флот²⁰.

За годы Второй мировой войны КГВ превратилась в крупное самостоятельное стратегическое объединение²¹. Согласно «Кантокуэну» первоначальный армейский график завершения подготовки к войне предусматривал начало военных действий против СССР уже 29 августа 1941 года. В итоге к концу года из 53 располагавшихся в Китае японских пехотных дивизий в Маньчжурии и других прилегавших к советской границе районах дислоцировались 30, из 5 кавалерийских бригад — 4, из 10 танковых полков — 7, из 20 отдельных бригад — 6²².

Основным фронтом японское командование в то время считало готовившийся фронт войны с СССР, а не с Китаем. Поэтому получается, что, даже не воюя, СССР облегчал борьбу сражавшихся с Японией сил Китая, спасал жизни многих тысяч граждан соседней страны²³. Таким образом, военная и экономическая помощь СССР стала фактором, помешавшим японским войскам быстро разгромить Китай, а война приобрела затяжной характер.

В начальный период Великой Отечественной войны «свобода действий» могла привести японскую военную машину, как указывалось выше, к вторжению как на юге, так и на севере. Это подтверждали тревожные сведения из Токио от резидентуры советской внешней разведки. Когда же из разведывательных донесений стало ясно, что Япония нападёт на СССР только после взятия немецко-фашистскими захватчиками Москвы, было принято решение как можно скорее перебросить войска из состава Дальневосточного фронта (ДВФ) для спасения столицы. В итоге с 22 июня по 5 декабря 1941 года, т.е. в период наибольшей опасности для нашей страны, на западный театр военных действий из состава ЗабВО и ДВФ были переброшены 12 стрелковых, 5 танковых и одна моторизованная дивизии²⁴.

Советское руководство использовало дальневосточную группировку в качестве одного из источников пополнения войск, действовавших против гитлеровской армии. Переброшенные на запад соединения быстро заменялись новыми за счёт мобилизационных мероприятий. При этом информационно-разведывательное управление (ИРУ) КГВ докладывало своему руководству, что боевой состав дальневосточной группировки советских войск практически не изменился и насчитывал 30 дивизий. Этому способствовала успешная деятельность органов НКВД